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	LECTEUR DE CODES

	Nom des étudiants :

	Date du TP

	Date de retour
	(           1 jour de retard
	-2pts

	
	(         2 jours de retard
	Note /2

	
	( + de 2 jours de retard
	Note=0/20

	N°
	Questions
	Pts.
	Prof.
	Pts.
	Remarques des correcteurs

	U51
	Analyse fonctionnelle du système

	1.2.
	Cahier des charges fonctionnel
	
	MC
	__/0.5
	

	1.3.
	Analyse fonctionnelle
	
	MC
	__/0.5
	

	1.4
	Analyse de la fonction FT1-2
	
	OS
	__/1
	

	1.5
	Analyse de la fonction FT1-2-3
	
	MC
	__/0.5
	

	1.6.
	Réflexion diffuse
	
	OS
	__/1
	

	1.7
	Etude du contraste
	
	OS
	__/1
	

	U52
	Mise en œuvre du système

	2.3
	Mesure de la vitesse de rotation du moteur
	
	CS
	__/2
	

	2.4
	Mise en œuvre de la carte électronique

Vérification du montage

Mesures
	__/2
	CS
	__/2
	

	2.5
	Lecture des codes à barres
	
	OS
	__/2,5
	

	U53
	Analyse des performances du système

	3.2
	Vitesse de rotation du moteur
	
	CS
	__/1
	

	3.3
	Code EAN13
	
	CS
	__/0.5
	

	3.4
	Limites du système
	
	CS
	__/0.5
	

	3.5
	Lecture par caméra CCD
	__/0.5
	CS
	__/1
	

	3.6
	Lecture codes DataMatrix
	__/1
	OS
	__/1
	

	3.7
	Problématique (réponse)
	
	CS
	__/0,5
	

	
	Responsabilisation des étudiants

	
	Rangement et autonomie
	___/1
	
	
	

	
	
	Total : ____/20
	Les points dans les champs grisés sont attribués sur place. À la correction, ces points ne seront plus reportés sur le compte-rendu.

	Remarques des étudiants (problèmes matériels, erreurs dans le sujet, …)



cadre 1 : Barème de correction.

U51. ANALYSE FONCTIONNELLE DU SYSTÈME
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cadre 2 : À compléter.

1.1. Éléments à votre disposition

1.2. Cahier des charges fonctionnel- Problématique

1.2.1. Justification du besoin

1.2.2. Exemples d’applications

Pour chacune des applications ci-dessus, préciser quel appareil (Lecteur Leuze ou lecteur Intermeg) est le mieux adapté, ainsi que le critère et le niveau retenu. Voir cadre 10 à 12 et 18 à 24 du dossier technique.

Réponse :

1.3. Analyse fonctionnelle

Compléter le cadre 3.

1.4. Analyse de la fonction FT1-2 : Éclairer le code à barres
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cadre 3 : Diagramme FAST à compléter (4code.xls).

1.4.1. Étude de la trajectoire du faisceau incident

· Tracer cadre 2, les chemins suivis après réflexion en A pour les deux orientations des normales.

· Indiquer la direction de provenance du faisceau source incident sur M1.

· Le code à barre sera-t-il balayé en totalité dans cette position ? Justifier.

Réponse :
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cadre 4 : À compléter.

1.4.2. Étude de la trajectoire du faisceau diffusé

Tracer le chemin suivi par un rayon issu de D se réféchissant sur f7 et qui n’arrive pas sur le miroir M3.

Tracer le chemin suivi par un rayon issu de D se réféchissant sur f7 et qui est intercepté par le miroir M3.

Tracer le chemin suivi par un rayon issu de D se réféchissant sur f7 et qui arrive sur la lentille.

Où doit être placé le détecteur ? Le situer par rapport à F’. Justifier.

Réponse :

1.5. Étude de la fonction FT1-2-3 : Balayer le code à vitesse constante

· Exprimer les coordonnées de 
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· Donner l’expression littérale Vx, composante en x de 
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 (R est le repère fixe x, y, z) en fonction de  θ’ et de h. On rappelle que la dérivée de tan x vaut 1/cos2 x et que la dérivée de 1/tan x vaut –1/sin2 x.

Réponse :

La fonction FT1-2-3 est-elle correctement réalisée ?

Réponse :

1.6. Réflexion diffuse

Compléter le tableau 1.

Observer la feuille à travers un filtre rouge.

A l’aide de vos résultats et de vos observations, quelles sont les encres qui peuvent convenir pour former les barres d’un code ? Quelles sont les encres qui peuvent convenir pour former les espaces ?

	Teintes
	Blanc

(255 ;255 ;255)
	Gris clair

(192 ;192 ;192)
	Rouge

(255 ;0 ;0)
	Jaune

(255 ;255 ;0)
	Vert

(0 ;255 ;0)
	Bleu

(0 ;0 ;255)
	Bleu clair

(0 ;255 ;255)
	Noir

(0 ;0 ;0)

	W
	W0 = 
	
	
	
	
	
	
	

	D
	1
	
	
	
	
	
	
	


tableau 1 : Coefficient de réflexion diffuse.

Réponse :

1.7. Étude du contraste

	N°1
	N°2
	N°3
	N°4

	
	
	
	


tableau 2 : Contraste des codes.

· Quel doit être, d’après cadre 1 du dossier technique, le contraste minimum ? Comment varie le contraste quand la taille du spot laser augmente ?

· Les composantes rvb de la lumière émise par les barres B et les espaces E des codes proposés sont donnés ainsi : {B(r,v,b) ; E(r,v,b)}. Calculer le contraste de chaque code : remplir le tableau 2 d’après vos mesures tableau 1.

· Observer ces codes à travers un filtre rouge.


Quels sont les codes qui ne seront pas lus par un lecteur utilisant un laser rouge ?

Réponse :

U52. MISE EN ŒUVRE DU SYSTÈME

2.1. Éléments à votre disposition

2.2. Information sécurité

Le lecteur de codes à barres doit être utilisable sans danger dans les lieux publics, il faut donc s’assurer que le faisceau issu de la diode laser n’a pas une puissance dangereuse pour l’utilisateur.

2.3. Réglage de la vitesse de rotation du moteur

Remarque :.

· Des exemples de codes à lire sont disponibles sous http://sti.mermoz.free.fr/mo/codebarre.htm en téléchargeant le fichier Fic.zip.

On désire connaître le nombre de balayages possibles par seconde. Pour cela, on veut mesurer la vitesse de rotation du moteur. Placer un montage photodétecteur sur le parcours d’un des faisceaux.

Dans le logiciel Code_EAN13, mettre le lecteur en marche par : Lecteur Leuze/Générer faisceau laser…
· Relever le signal vu par le détecteur Donner la fréquence de ce signal.
Réponse :

La mesure de la vitesse peut aussi être faite à partir du signal de synchronisation disponible sur le boîtier (SYNCHRO) ; il s’agit d’une impulsion indiquant le passage du faisceau sur un des miroirs.

· Relever et interpréter ce signal de synchronisation. Donner la fréquence de ce signal

· Comparer Les deux fréquences précédentes. Qu’en concluez vous ?
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cadre 5 : Étude du signal de sortie du lecteur industriel 
2.4. Mise en œuvre de la carte électronique

La photodiode qui reçoit le faisceau de lumière diffusé par une bande blanche est soumise en permanence à la lumière ambiante qui constitue une lumière parasite.

En terme d’intensité, le flux diffusé par une bande blanche et qui tombe sur la photodiode est inférieur au flux lumineux parasite reçu en permanence.

En aval de la photodiode il faut donc réaliser un montage susceptible de transformer de très faibles variations de courant en fortes variations de tension.

Pour les questions suivantes,  on travaillera avec un code à barres non valide constitué d’une seule barre noire (voire la documentation cadre 18 du dossier technique)

· . Relever le signal en sortie du montage de conversion courant tension en présence d’un code. Que peut-on conclure (Amplitude, composante continue, adapté à un traitement direct) ?

· Relever le signal en sortie du montage de conversion courant tension en présence d’une bande sombre et d’une bande claire. Placer la feuille donnée cadre 18 du dossier technique sous le lecteur.

· Relever la valeur moyenne du signal en sortie du montage de conversion courant tension.

Maquette électronique permettant d’obtenir le signal V4

· Connecter la maquette électronique au lecteur pour obtenir à partir du signal V2 du lecteur industriel, le signal V4.

· Alimenter la maquette à une alimentation externe (+/- 15 V).

· Relier la sortie code du lecteur industriel V2 à l’entrée  de la maquette.

· Mettre le lecteur en marche par : Lecteur Leuze/Générer faisceau laser…
· Quel type de filtre est réalisé après V2, donner son rôle.
· Agir sur sur les différents potentiomètres R4,R6 ,R7 pour obtenir un signal correct en sortie .Relever alors le signal de sortie V4.
· Préciser le rôle de R4,R6,R7

Réponse :

R4

R6

R7

Montrer votre montage à un professeur.

2.5. Lecture des codes à barres

Faire : Lecteur Leuze/Lire codes…
À partir des exemples fournis de codes de différentes tailles, relever la taille minimale du code à barres détectable.

Réponse :

À partir des exemples fournis de codes de contraste différent, relever le contraste minimal détectable.

Réponse :

Pour un code à barres de taille m = 0.5, déterminer la largeur et la profondeur de champ. Pour cela :

· Partir de la distance 0 et éloigner le code pour déterminer la distance minimale de détection ;

· Partir de 50 cm et se rapprocher pour déterminer la distance maximale de détection ;

· Procéder ensuite par les côtés pour fermer l’aire de détection. Compléter le cadre 6.

Réponse :

Montrer la lecture des codes à un professeur.


[image: image7.wmf]Distances en mm

-100

-90

-80

-70

-60

-50

-40

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

220

240

260

280

300

320

340

360

380

400

420

440

460

Profondeur du champ de lecture

Largeur du champ de lecture



 EMBED Excel.Sheet.8  

cadre 6 : Largeur et profondeur de champ.

ANALYSE DES PERFORMANCES DU SYSTÈME

2.6. Éléments à votre disposition

2.7. Vitesse de rotation du moteur

· D’après le nombre de facettes du miroir, calculer la vitesse de rotation du moteur en t.min-1.

· Les vitesses trouvées par les deux méthodes sont elles équivalentes ?

· Cette vitesse est-elle compatible avec les performances annoncées par le constructeur ?

Réponse :

2.8. Code EAN 13

Le code EAN 13 est le code utilisé dans la grande distribution. Le principe du codage est donné ci-dessous.

2.8.1. Chiffres manquants

Rechercher les deux derniers chiffres manquants du code.

Faire un calcul du code de contrôle et le vérifier au dernier chiffre extrait.

Réponse :

2.8.2. Données, principe du codage

2.9. Limites du système

En cas d’une erreur de lecture d’une barre du code 1D (barre noire lue comme blanche), le lecteur est-il capable de corriger automatiquement cette erreur et peut-il afficher le code ?

Réponse :

D’après la documentation « LASER CHEVAL » sur les codes à barres 2D, donner les limites du code 1D qui ont conduit à chercher un code 2D et les avantages de ce code.

Réponse :

2.10. Lecture par caméra CCD

2.10.1. Lecture des codes

Montrer la lecture à un professeur.

2.10.2. Taille et contraste

· Donner la taille en pixels du code minimal décodé par le logiciel, y compris les barres de début et de fin de code.

Réponse :

· Calculer l’épaisseur minimale en pixel du trait le plus fin lu par le logiciel.

Réponse :

· A l’aide du curseur souris, relever la luminance des espaces et des traits et calculer le contraste minimal du code, d’après paragraphe 1.7. Le logiciel respecte-t-il la norme ?

Réponse :

2.10.3. Étude comparative

En une dizaine de lignes maxi, faire une analyse comparative des performances des deux lecteurs.

Réponse :

Avantages caméra CCD par rapport à Leuze :

Avantages Leuze par rapport à caméra CCD :

2.11. Lecture de codes DataMatrix par caméra CCD

3.6.1 Lecture des codes

Montrer le montage et la lecture à un professeur
· Peut-on lire un code quelque soit son orientation ?

Réponse :

3.6.2 Contraste

· Cocher alors le menu Image/Valeur de contraste. À l’aide du curseur souris, relever alors la luminance W des modules clairs et des modules sombres et calculer le contraste du code (celui qui peut être lu en ayant le contraste le plus bas), à l’aide de la formule du paragraphe 1.7. Le logiciel respecte-t-il la norme de lecture d’un code de contraste supérieur ou égal à 0,7 ?

Réponse : 
3.6.3 Lecture de codes endommagés

· Essayer de lire le code testdatamatrix_détérioré.jpg dont le centre est recouvert d’une tache noire. Conclusion ? Pourrait-on lire un code barre dont une barre ou un espace serait endommagé ?
· Essayer de lire les codes dont le motif d’alignement est endommagé (testdatamatrix_orientation_1 avec une barre partiellement effacée, testdatamatrix_orientation_2 avec les deux barres effacées, testdatamatrix_orientation_3 avec une barre effacée) ? Conclusion ?
Réponse :
3.6.4 Etude comparative 

· En une dizaine de lignes maxi, présenter l’intérêt d’un code Data Matrix par rapport à un code barre.

Réponse : 

3.7 Problématique (réponse)

Suite aux différentes études que vous avez menez lors de ce TP, pouvez vous dire si la position et le type de code à barre (distance, orientation, couleur, taille, ..) ont une influence sur la lecture des informations contenues dans le code à barre ? (argumenter votre réponse)

Réponse :
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